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 1. Настоящият отчет е изработен на основание чл.16, ал.2, т.4 от Закона за 

народните читалища и чл.19, ал. 2, т. 4 от Устава на народно читалище „Изгрев 1909”- 

Бургас. Съдържа обща информация за читалището, дейността и финансовото състояние за 

периода от 01.01.2019 г. до 31.12.2019 г.  

 2. Народно читалище „Изгрев 1909”, гр. Бургас е сдружение с нестопанска цел, 

вписано в Регистъра на юридическите лица с нестопанска цел под № 112, ф.д. 2687 по 

описа за 1997 г. на Бургаски окръжен съд.  

 В регистъра на Министерството на културата е вписано под № 280. 

 Читалищните членове са 155 физически лица. 

 Читалищното настоятелство е 7-членно с Председател  Даниела Тодорова и 

членове: Антоанета Димчева, Билян Добрев,  Кирил Бедев, Николай Андонов, Станислав 

Стоянов и Христина Струменлиева. 

 Проверителната комисия е тричленна: Йовка Янева, Калина Атанасова и Таня 

Стоянова. 

Щатен екип: Кристина Атанасова – секретар, Донка Костадинова и Албена 

Караиванова – библиотекари.  

Счетоводното обслужване се извършва от „Албисчет” ЕООД, представлявано от 

Албена Ганева. 



 През 2019 година Читалище „Изгрев 1909” отбеляза 110 години от създаването  си. 

Читалище „Изгрев 1909” осъществява дейността си на територията на два жилищни 

комплекса - „Изгрев” и „Зорница”, с население около 40 000 души. Районът е с изградена 

инфраструктура – училища, детски градини, места за отдих и спорт, търговски обекти и 

др. Построени са и продължават да се строят нови жилищни кооперации. 

 Двата комплекса са в непосредствена близост до северния вход на морската 

градина. Имат удобна транспортна връзка с централната градска част и другите жилищни 

райони на града. Всичко това прави двата комплекса предпочитано място за живеене.  

 Районът е демографски динамичен, социално разнороден и включва всички 

възрастови групи. 

  Мисия: да съхрани и развива добрата традиция в условията на урбанизация и да 

утвърди един голям и демографски динамичен Бургаски район като социално и културно 

пространство със своя идентичност; да сближава и активира семействата, домакинствата и 

институциите на принципа на обща кауза и споделени ценности. 

 Основната цел – задоволяване културно-просветните и информационни 

потребности на местната общност. 

 3. Основни дейности 

 Конкретните дейности се осъществяват в партньорство с Община Бургас, 

училищата и детските заведения в района, ЦПЛР, Детски отдел на РБ „П.Яворов”, 

неправителствени организации.  

Принос за успешната ни работа има и всеотдайността на десетките доброволци.  

3.1 Библиотечно-информационно обслужване 

Преобразуването на библиотеката от място за съхраняване на библиотечни 

документи в динамично работеща структура за информация и услуги, предоставяни по 

най-модерен начин, е дългосрочна цел. 

 Библиотека „Изгрев 1909” успешно съчетава традицията с модерните технологии и 

е обществено достъпно пространство за знания и информация, комуникация и обмен на 

идеи, култура и творчество. На територията на двата жилищни комплекса читалищната 

библиотека е единствена, която предлага достъп до фондове за всички възрастови групи, 

както и свободен достъп до интернет. 

 Основните библиотечни процеси са автоматизирани. Работим с 5 модула на 

специализираната библиотечна програма „АБ”: класификатори (базисен модул), обработка 

на книги, електронен каталог, заемна служба (читатели), аналитична обработка на статии 

(електронна картотека), приемане данни (зареждане на данни от други библиотеки) – 

опция. 

 В края на 2019 година фондът на библиотеката наброява 37 457 библиотечни 

документа на стойност 100 199.96 лева от всички отрасли на знанието. Отрасловата 

литература е 34,0%; художествена л-ра 49,0%; детска отраслова 0,3%; детска художествена 

литература 14,0%. Спазено е добро съотношение на художествени и отраслови 

библиотечни документи. Ежемесечно библиотечните колекции се обогатяват с нови 

традиционни /книжни/ носители на информация. През 2019 година са постъпили 900 броя 



библиотечни единици на стойност 10 502.84 лева, от тях 400 броя са закупени, а 500 броя 

са постъпили като дарения.  

 През 2019 г читалището участва и в двете конкурсни сесии, обявени от 

Министерство на културата, по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност”. Във фонда на библиотеката постъпиха 192 книги на стойност 

2 333,46 лв. Дарителска кампания „Дядо Коледа е щедър” 6-31 декември, провеждана за 

четвърти път в партньорство с книжарници „Хермес” и „Книжарницата” добави 51 броя 

нови книги на стойност 852.60 лв. 

 Положителен резултат в комплектуване на фондовете на библиотеката е постигнат 

благодарение съпричастността на граждани, институции и издателства които даряват 

книги от личните си колекции за читалищната библиотека. 

 През 2019 в срок приключи частичната инвентаризация на 10% от книжния фонд  

на библиотечни документи, придобити през 1979, 1980, 1981 и 1982 година вписани в 

инвентарни книги №4 филиал, №10, №11, №12 и №13. Изготвени са актове за отчисления 

на установените липси, остойностени, разпределени по отрасли на знанието и език, 

отразени са в каталозите, инвентарните книги и книгите за движение на фонда (КДБФ). 

Изработен е констативен протокол за инвентаризация, установени са липсите по 

неизвестни причини, които са в рамките на допустимите според нормативните документи. 

Паралелно с частичната инвентаризация, бяха отчислени библиотечни документи, по 

причина остарели по съдържание и физически изхабени - 381 тома на стойност 209.08 лв. 

 Към 31.12.2019 г. записите в модул „Книги” на програма АБ са 15 357 записа. През 

отчетната година са въведени 1 012 записа повече от предходната година. 41% от общия 

библиотечен фонд е в електронен вид. Набавените библиотечни документи са обработени 

технически, класифицирани, сигнирани и регистрирани в инвентарна книга и КДБФ в 

модул „Книги”.  

 От фонда на отдел „Заемна” са подменени 494 тома физически изхабени заглавия, 

със същите, придобити от дарения в по-добро физическо състояние.  

 През отчетния период читалищната библиотека е посетена от 14 222 читатели, 

раздадени са 38 558 библиотечни документи и е регистрирала 1 188 нови читатели. 

 На читатели и външни потребители се предоставят различни услуги: заемане на 

книги за дома, ползване на справочна литература, изготвяне на тематични и 

информационни справки, копирни и компютърни услуги, достъп до интернет, съдействие 

при търсене на информация и при изготвяне и попълване на документи. 

 От декември 2011 година функционира компютърен център, финансиран по 

програма „Глобални библиотеки – България с три потребителски места и възможност за 

принтиране, копиране и сканиране на документи. Достъпът до информации и услуги е 

улеснен чрез ползване ресурсите на глобалната мрежа.  

 Библиотекарите съдействат за оформяне на автобиографии по европейски стандарт 

и  подаване на  документи on-line; за подготвяне на кратки доклади, съобщения или 

мултимедийни презентации по теми. Провеждат групови и индивидуални обучения по 

начална компютърна грамотност. 



 През 2019 г са регистрирани 352 уникални потребители (потребители, които 

ползват само компютрите и размножителната техника на библиотеката). Те ползват 

компютрите, за да се информират за свободни работни места или програми за обучение, да 

осъществяват комуникация в реално време или чрез социалните мрежи, за електронна 

поща, да сканират и/или принтират документи. 

 Важен елемент в работата ни е обратната връзка с потребителите. Извършени бяха 

действия за реклама на онлайн услугите, които могат да бъдат получени от потребителите 

на библиотеката – търсене в електронния каталог на библиотеката, презапис и резервация 

на книги по телефон и приложението за мигновена комуникация - месинджър и др., което 

ще продължи като тенденция и през 2020 година.  

 От дистанционните услуги, като презапис на книги по телефона, се възползваха – 

773 читатели, а от презапис по месинджър - 572. В резултат на силното влияние на 

интернет и навлизането на новите технологии, последователите ни във Фейсбук за 

отчетния период са 5 000. Новата ни страницата има 250 привърженици, а в Instagram ни 

следват 52. По-голямата част от тях са жени на възраст от 18 до 44 години. С новите 

технологии за общуване сме по-атрактивни, имаме обратна връзка и добра комуникация с 

потребителите. Вслушваме се в препоръки и мнения, разговаряме и споделяме. 

 Повишеният интерес към библиотеката се дължи на усилията, които се полагат от 

екипа, в ежедневната работа и в организирането на иновативни събития. И през 2019 

успешно поддържаме интереса на читателите към актуализираната версия на албума с 

Нови книги и месечната класация за най-четени книги, които ежемесечно се публикуват на 

страницата ни във фейсбук.  

 Поддържаме 5 компютърни конфигурации (компютър, монитор, мишка, 

клавиатура, слушалки, камери); 1преносим компютър; 1 сървърна система; 3 принтера, от 

които 1 матричен, 2 монохромни лазерни; 1 монохромно мултифункционално устройство; 

1 рутер; 1 комутатор (суич); 2 UPS устройства; 1 баркод скенер; 

 Всяка седмица се извършват дейности по подръжка на софтуера в библиотеката и 

правилното му функциониране, които включват: преизграждане и осигуряване на Базите 

данни, поддържани в  библиотеката посредством библиотечния софтуер „Автоматизирана 

библиотека”; ежеседмично записване на архивно копие върху външен носител на 

информация; администрация  и сервиз на модулите на библиотечния софтуер „АБ“ и др. 

 Сервизна фирма извърши хардуерна и софтуерна профилактика на всички 

компютри. Закупен беше нов файлов сървър и подменен с действащия до момента. Поради 

срив в локалната мрежа беше подменен основният рутер в библиотеката. 

 Масови прояви през 2020 г., свързани с четенето и книгата. Библиотека „Изгрев” е 

любимо място за четене. Тя е динамична, с различни кътове, които мотивират деца и 

ученици да четат и творят. 

 Насърчаваме четенето със специално внимание към деца и тийнейджъри като им 

предлагаме образователни игри за повишаване на функционалната и дигиталната им 

грамотност, развиване на креативното мислене и творческите заложби. Целта е да 



удовлетворим потребностите им от информация и 

личностно развитие, от развлечение и занимания през 

свободното време. 

 21-25.10.2019 Приказкотерапия в библиотеката. „Тайни 

приказки“ е книга с прекрасни илюстрации, която има 

вълшебно качество да извежда на правилното място и да 

изпълни деня на всяко дете с интересни преживявания. 

Децата отвориха голямата книга и с помощта на 

арттерапевта я прочетоха от първата до последната 

страница. Участници - 15 деца на възраст 6-11 години. 

09-12.12.2019 ЧЕТЕНЕТО–КЛЮЧЪТ ЗА ПОВИШАВАНЕ 

НА ГРАМОТНОСТТА НА НАЦИЯТА –  участници 72 деца. 

"Аз обичам да чета" е инициатива, стимулираща интереса на 

подрастващите към книгите и четенето. На 09.12.2019 г. 

учениците от V б клас на СУ "Йордан Йовков" определиха четенето като забавно и 

интересно занимание. Насладиха се на мъдростта и красотата на писаното слово от 

Приказките на барда Бийдъл. Забавни игри ги провокираха и събудиха фантазията и 

креативността им. 

 На 10.12.2019 г. децата от група "Калинка" на ДГ "Веселушко" с вдъхновение 

участваха в националната седмица на четенето. Малчуганите останаха очаровани от 

коледната история "Кой разсмя снежния човек". Интересни игри, свързани с детските 

книжки и четенето, провокираха въображението и любопитството на децата. 

 Участници в „Аз обичам да чета”  на 12.12 2019 г. са учениците от IV а клас на ОУ 

„Георги Бенковски”. Те споделиха: ”Чета навсякъде – в междучасието на някое тихо 

място, на дивана, преди лягане, на плажа, на път, на гости при баба и дядо. Разказаха, че 

родителите им са чели вкъщи, по време на детския лагер…В заключение: Търсенето на 

нови и нестандартни провокации за насърчаване на четенето продължава! 

 На 10 декември афишът за Коледна работилница за джуджета и Снежанки 

привлече вниманието на 16 деца, които посетиха библиотеката, за да четат приказки, 

напишат своя коледна история, сътворят и изпратят по Пощенската кутия за съкровени 

желания,  писма, новогодишни късмети и снежинки”. 

 Активно участие със свои инициативи и дейности в националните библиотечни 

прояви и кампании.  

  23 април 2019 „ЗАЕДНО ЧЕТЕМ ЕДНА КНИГА” - кампания по повод 

Световния ден на книгата и авторското право  

 От 2013 година народно читалище „Изгрев 1909” прилага този нестандартен модел 

за четене в Бургас. 

 Идеята е в този ден четенето да се фокусира върху един автор и неговата книга. 

 През деня събитието преминава под формата на флашмоб. Мястото на случването е 

автобусите на Бургасбус. Доброволци предоставят на пътуващите специално отпечатана 

малка книжка с откъси от произведения на съвременен български автор. Над 2000 



бургазлии, пътуващи в градския транспорт по линии 

Б1, Б2, 11 и 12, получиха книжка с разказа "Калинката" 

на Александър Чобанов. Средно 15-20 минути от 

качването до слизането, време достатъчно за прочит на 

страничка текст. 

 Така по традиция стартира седмото издание на 

"Заедно четем една книга", която се реализира от 

читалище "Изгрев 1909" с подкрепата на Община 

Бургас. 

 Денят завършва със споделяне и обсъждане. 

Авторът се среща със свои читатели и почитатели.   

 Изминалите седем издания са дали възможност 

удоволствие от четенето да изпитат възможно повече 

хора. Целта е да се насърчава четенето като вид 

комуникация, която сближава хората; да се привличат 

нови читатели, да се осветлява творчеството на 

съвременните българските автори и да се покаже, че четенето може да бъде споделено 

преживяване и всяко място, и време са подходящи за книгите. 

 "Бургас е четящ град с акцент върху подрастващите - замислям се дали да не се 

преместя тук", заяви по време на пресконференцията писателят и сценарист на най-

хитовите сериали у нас - Александър Чобанов. Повод за пресконференцията беше 

дарението, направено от партньорът ни ИК „Хермес“ - 110 книги от български автори и 

обзавеждане с мебели на тийнзона в библиотеката за 110-годишнината на читалище 

"Изгрев 1909".  

 Писателят Александър Чобанов беше представен пред публика от Валентин 

Георгиев - програмен директор на ИК "Хермес", който насочи вниманието на 

присъстващите към доброволческата дейност и възможностите за библиотеките да 

обновяват своите фондове. На представянето присъстваха над 80 човека, читатели и 

почитатели на автора. 

 Медиите определиха „Четем заедно една книга” като нестандартна инициатива за 

четене, отбелязано беше включването на десетки доброволци и приятната изненада за 

пътуващите по автобусни линии Б1, Б2, 11 и 12.  

 Българската библиотечно-информационна асоциация (ББИА) организира 14-ата 

поред застъпническа кампания „Национална библиотечна седмица“. Тя се проведе от 13 до 

17 май 2019 г. под наслов „Книгите са само началото…“ с поредица от разнообразни 

събития в цялата страна. 

  Проявите ни в рамките на 14-ата Националната библиотечна седмица имаха за 

цел да привлекат доброволци при извършване на определени библиотечни процеси – 

подреждане и почистване на фонда, обработка в електронния каталог и обслужване в 

заемна. Петдневната програма имаше мото „Библиотеката – традиционна и 

автоматизирана”. 



  По повод 1 ноември Ден на народните будители -  уъркшоп за изработване на 

мултимедийни презентации на тема по избор: „Будителите в съвременния и модерен свят” 

„Будителят – патрон на моето училище”. С участието на ученици от училищата в района. 

  Други прояви: дарителска акция на нови книги „Дядо Коледа е щедър” в 

партньорство с ИК „Хермес” и книжарница „Книжарницата”. Резултата - 51 броя нови 

книги на стойност 852.60 лв.  

 Включваме се в националните кампании с акцент върху книгите и четенето и Дните 

на отворени врати, с което популяризираме библиотеката и с дейността си допринасяме за 

изграждане навици за четене и интерес към книгите. 

 

Библиотечен фонд към 31.12.2019 г. 37457 

Набавени библиотечни документи през 2019 г.   900 

Отчислени библиотечни документи   381 

Абонирани периодични издания   0 

Заети библиотечни документи   38558 

Потребители  2019 г.- читатели и уникални потребители 1 188 

Посещения 2018 г. общо  14 222 

Компютъризирани работни места  5 

Технически средства: ксерокс(2) скенер(2)  

мултимедия(1)екран 

5 

  

 Библиотечен персонал. Библиотеката се обслужва от двама библиотекари, с 

библиотечно образование, степен – бакалавър 

 Работата по приоритет Библиотечно-информационно обслужване е последователна. 

Библиотечният фонд и отделните библиотечни колекции ежемесечно се актуализират. 

Читалищната библиотека има съвременен вид и функции и отговаря на потребностите на 

общността.  

 Обучения и семинари 2019 година: 7-9 ноември, София - двудневен национален 

форум с международно участие „Библиотеките днес”, организиран от Фондация 

„Глобални библиотеки” България.   

 

 3.2 Екологично-просветна дейност  

 Задачата ни е да допълваме с по-различни форми учебния процес и да съдействаме 

за повишаване на екологичните знания и култура на децата и младежите. Дейността 

осъществяваме в партньорство със сдружение „Зелени балкани” – Бургас, Българско 

дружество за защита на птиците, Фондация биоразнообразие и РИОСВ.       

 По направление  „Човек и природа” се реализираха следните прояви с различни по 

възраст целеви групи: 

 22 март 2019 - Световен ден на водата „ВОДЕН ОТПЕЧАТЪК“- седмо издание.  

 По инициатива на ООН от 1993 година на 22 март честваме Световния ден на 

водата. 



 „Воден отпечатък” е проект, който цели да информира, че водата е най-ценният, но 

и най-разхищаван природен ресурс и да осветли начини и методи за разумното й ползване. 

Месец преди 22 март 51 ученици от трети клас на СУ „Св. Св. Кирил и Методий” гр. 

Бургас работят в малки екипи, като попълват специално подготвени за целта еко дневници, 

рисуват картички и постери на тема „Вода за всеки”. По време на работа те се обръщат за 

помощ към семейството, учителите, библиотеката, могат да използват и различни 

източници на информация: справочници, книги, интернет и др. 

 На 22 март представят екодневниците пред публика, като подготвят празник, 

концерт и изложба, посветени на Световния ден на водата.  

 През 2019 година читалище „Изгрев 1909” проведе инициативата „Воден 

отпечатък” в партньорство с Посолството на Република България в Братислава, Словакия и 

БСУ "Христо Ботев" Братислава. 

 В началото на месец март 55 картички, рисувани с талант, въображение и знания за 

водата, отпътуваха от Бургас за Братислава с 

посланието "Който и да сте, където и да сте, водата е 

вашето човешко право!". На 22 март с презентация и 

изложба на картичките, посветени на опазването на 

водата с учениците от първи до четвърти клас на БСУ 

"Христо Ботев" Братислава заедно отбелязахме 

Световния ден на водата. 

 На 22 март в Туристически комплекс „АКВЕ 

КАЛИДЕ” участниците от СУ „Св. Св. Кирил и 

Методий” гр. Бургас представиха пред публика своята 

месечна познавателно-творческа работа и изложба с 

ръчно правени детски плакати, 

посветени на опазването на водата, 

открита от Пенка Паспалева, 

Директор на ДЦАУ ”Изгрев”. 

Инициативата се осъществи с 

подкрепата на „Победа” ООД, 

Общинско предприятие „Туризъм” – 

Бургас и РИОСВ.  

 На 31 октомври 2019 – 

Международен ден на Черно море – отбелязан с инициатива „Картичка от морето”, 

уъркшоп на тема „Морето и децата” и посещение в природонаучната експозиция на РИМ - 

Бургас.  Участниците – 52 ученици от II в и V б клас на СУ „Й. Йовков” Бургас. На 31 

октомври картичките от морето, изработени от тях и адресирани за 50 връстници от СУ 



„Св. Св. Кирил и Методий” град Видин, бяха подредени в изложба в РБ „Михалаки 

Георгиев”. Целта - да се провокира мисълта на децата за бъдещето на уникалната 

екосистема Черно море, да се потърси отговор може ли да създаваме това бъдеще заедно 

като част от 16 милиона души от 6 държави, които празнуват Международния ден на 

Черно море. Картичка от морето на афиша на инициативата за трета поредна година е 

нарисувана от Аделина  Атанасова. Серия видеопослания, разменени между участниците 

показаха най-интересното и споделиха добрия пример.  

 Изданието през 2019 се провежда в партньорство с РБ „М. Георгиев” Видин и 

подкрепата на ОП "Туризъм" Бургас. 

 КАРТИЧКА ОТ МОРЕТО получиха и г-н Димитър Николов - кмет Община Бургас, 

г-жа Йорданка Ананиева - Зам.- кмет „Образование и култура” Община Бургас, г-жа 

Весела Йорданова - Директор "Култура и връзки с обществеността" Община Бургас, г-н 

Веселин Пренеров Председател на Постоянната комисия по Култура и читалищна дейност 

ОС - Бургас, г-жа Севдалина Турманова – Председател на Общински съвет Бургас, г-н 

Вълчо Чолаков - Областен Управител Област Бургас, г-н Петър Парушев Началник отдел 

"Култура" Община Бургас, Пенка Паспалева - Директор ЦАУ „Изгрев” Община Бургас, г-

жа Росалина Димитрова - Директор ОП "Туризъм" община Бургас и г-жа Албена 

Георгиева - Областен управител област Видин, г-н Цветан Асенов - в.и.д. Кмет Община 

Видин, Десислава Иванова - Директор РБ „Михалаки Георгиев”, г-жа Бисерка Каменова - 

Директор СУ „Св. св. Кирил и Методий”, г-жа Веселка Асенова - Началник регионално 

управление на образованието (РУО), г-жа Силвана Сюлейман - Главен експерт „Култура” 

Община Видин, г-жа Емилия Николова - Директор Дирекция „Хуманитарни дейности” 

Община Видин, г-жа Иванела Андреева – Секретар Община Видин. 

 

 



 Децата и дърветата - 1-7 април 2019 е продължение на кампанията „Засаждаме 

бъдеще” на Дайкин и Гората.БГ. С участието на 25 деца, 4 група от ДГ "Здравец". Повод за 

пролетна ни инициатива е Седмицата на гората, която се отбелязва ежегодно в началото на 

месец април. Историческата справка показва, че традицията е започнала като празник на 

залесяването през 1925 г., въведен с приемането на осмия за България Закон за горите. 94 

години по-късно основната цел на кампанията е да привлича все повече хора в дейностите 

за опазване и подобряване на околната среда.  Като награда за включването ни в тяхната 

кампания, Дайкин и Гората.БГ ни изпратиха дръвчета от вида явор, готови за засаждане. В 

засаждането се включиха и специалните гости г-жа П. Паспалева, Директор на ЦАУ 

„Изгрев“, Директорът на Държавно горско стопанство Бургас инж. Кирил Петков, инж. 

Димо Димов.  

 Яворът е най-почитаното от народа дърво. Пожелахме си дръвчетата които 

засадихме заедно, да пораснат големи дървета. 

 Дейността не повтаря учебното съдържание и учебната форма. Предлагаме 

допълнителна информация в среда, различна от училищната, възможност за участие в 

намирането на тази информация, добиване на нови компетентности: работа със справочни 

материали и технически средства, работа в екип, оценка и самооценка на знания и 

опитност,  целева комуникация и др. 

 3.3 Промоция на здравословен начин на живот като  понятието „здравословен 

начин на живот” разбираме в най-широкия му смисъл. Задачата ни е да осветляваме 

различни аспекти на отношението към личното и общественото здраве, необходимостта от 

себепознание, коректни взаимоотношения, както и възможностите за преодоляване на 

стреса, агресията, отричане на различното и т.н. Разширяваме контактите и партньорствата 

с институции, обществени организации, НПО, сдружения, съюзи и библиотеки. 

 „Училище за родители „Тийн зона”- поредица от 5 уъркшопа с родители и 

психолози. Включени 75 участници, един лектор психолог и един ръководител на 

практически занятия. Училището има за цел в малка група (15 човека) чрез интерактивни 

методи да повиши компетентността и уменията на родителите за по-успешно 

преодоляване на  комуникативната бариера между родители и деца-тийнейджъри. 

Специалистите и родителите са равноправни по отношение на своите знания за децата и по 

време на уъркшопа са партньори, които обменят опит и си сътрудничат активно в 

търсенето на решения за изпълнение на родителските отговорности.  

 Родителите имат възможност да общуват с други родители, да научават повече за 

особеностите на развитието и потребностите на детето. Един цикъл от 5 семинара се 

провежда с група родители, като по този начин се подпомага изграждането на 



пространство на доверие и общност, в която родители се чувстват свободни да споделят, 

обсъждат и да намерят най-доброто решение и подход към своето дете.   

 Провеждат през месец в удобно за родителите време и включват психологически 

игри, кратки лекции, образователни филмчета, презентации, дискусии и работа в малки 

групи. 

  24 юни - 24 юли фотографски курс "Да открием магията"  и фотографска 

изложба на деца "МОЯТ ГРАД".  

 Нови знания и практически умения придобиха участниците от фотографски курс 

"Да открием магията" по време на обучението си. Създадоха приятелства и се забавляваха 

през лятната ваканция. В края на обучението си подредиха изложба "Моят град" с 24 

фотографии от Бургас. Всеки млад фотограф получи сертификат и предметни подаръци. 

Изложбата беше открита с коктейл, музика и добро настроение.  

 Изложба "Моят град" е съпътстваща част от програмата по повод 110 години 

народно читалище "Изгрев 1909". 

  13.11.2019 – „Децата и толерантността. Да наредим пъзела заедно“. Читалище 

"Изгрев 1909" с подкрепата на Областна администрация Бургас реализира проект за 

провеждане на комуникационна инициатива за представяне на културното многообразие 

на ЕС, насърчаване на толерантността и превенция на езика на омразата. "Децата и 

толерантността" акцентира върху насърчаване на толерантността в общуването, работата в 

екип и приятелството. На 13 ноември (сряда) от 11.00 ч. в залата на Областна 

администрация Бургас ученици от шест бургаски училища заедно отбелязаха 

Международния ден на толерантността.  

 Първата част на проекта включваше дейности на открито - флашмоб и подреждане 

на арт инсталация около Часовника на площад "Толерантност". Следваше практическа 

част с ролеви игри, обсъждания и демонстрации. За финал участниците заедно наредиха 

специално изработен "Пъзел на толерантността". Участници са 60 ученици от ОУ "Г. 

Бенковски", ОУ"Св. Кл. Охридски", СУ "Д. Чинтулов", СУ "Й. Йовков", ЧОУ "Д-р М. 

Монтесори" и доброволци от Търговска гимназия. 

 

3.4. Любителско творчество  

 От месец февруари 2017 в читалището е сформирана детска вокална група 

„ИзгревЧет@”с вокален педагог Валентина Тодорова. Участници са 18 деца, на възраст 6 -

13 г. Вокална група „ИзгревЧет@”  има в репертоара си над 30 песни. Изявите през 2019 

включват 15 участия на закрити сцени и прояви на открито.  

28.04.2019 Великденско хоро. Празничен концерт в парк „Изгрев“;  



07.05.2019, 16.00 часа, участие в музикалната програма на състезание ROBO CHALLENGE 

BURGAS с участието на ученици от професионалните гимназии, в които се изучават 

информационни технологии - Професионална гимназия по компютърно програмиране и 

иновации, в която децата изучават роботика, ППМГ "Акад. Никола Обрешков", ПГЕЕ 

"Константин Фотинов" и ПГМЕЕ.  

14.05.2019, 19.00 часа, Летен театър. Ден на таланта 2019  #любов; 16.05.2019, 18.00 часа 

„Талантите на Бургас”. Самостоятелен концерт в галерия „Георги Баев”; 18 май 2019, 

11.00 ч., парк  Изгрев - "Изгрев парк фест - 2". Празник на децата творци от читалищата на 

Община Бургас. Вокална група „ИзгревЧет@” откри с песента „Моят град“, написана за 

групата от композитора Ст. Диомов; 23 май, Експо център "Флора". Празник на 

културните дейци от Община Бургас по повод 24 май Ден на българската просвета и 

култура и на славянската писменост; 12 септември 2019, 20.00 часа, Летен театър. 

Концерт-спектакъл „Обичам Бургас” с песента „Моят град”; 19 октомври, 10.30 ч., Експо 

център „Флора”. #заедно. Читалищата на Община Бургас представят съвременните 

изкуства за деца; 15 ноември, 18.30 ч. „100+10 от второто столетие“. Юбилейна вечер на 

НЧ „Изгрев 1909”; 06 декември, 11.00 часа, парка в к-с Изгрев, Никулденски концерт; 19 

декември, 18.00 часа, Коледната вечер на „Изгревчета”; 

 През м.април 2019 година вокална група „ИзгревЧет@” записа в музикално студио 

музиката и вокалите на песента „Зимна ваканция” и новата си песен „Моят град” по текст 



и музика на маестро Ст. Диомов, написана специално за групата по повод 110-

годишнината на читалище „Изгрев 1909“. Песента беше изпълнена с успех на няколко 

сцени. 

 4. Културен календар 

 Неговата задача е да покаже жизнеността на района, творческия му потенциал и да 

го утвърди като социално и културно пространство.  

 През 2019 народно читалище "Изгрев 1909" отбеляза годишнина от създаването си. 

Всички прояви в културния ни календар са съпътстваща част от програмата „100+10 от 

второто столетие“ по повод 110 години народно читалище "Изгрев 1909". 

 За осъществяването на културния календар на читалището допринася активността 

на всички от района – училища, детски заведения, православния храм „Св.Атанасий”, 

институции и организации и най-много на талантите на нашия район, които се подготвят и 

изявяват в рамките на организираните от читалището прояви. Някои от тях са 

традиционни, провеждат се ежегодни и са очаквани и подкрепяни от общността: Цветница 

в парка, Великденско хоро, Никулденски концерт. Тези прояви се реализират на открито в 

парка, което дава възможност на много хора да се включат.   

  Цветница в парка 21.04.2019 г. Пъстра пътека от рисувани пролетни цветя грейна 

на алея в парка на к-с "Изгрев" на Цветница. Цветната композиция с дължина 50 м беше 

изработена с помощта на деца на различна възраст, които се включиха и в цветната арт 

работилница. Те рисуваха, моделираха, направиха си цветя и пролетна фотосесия за 

спомен. 

 В празничния ден за доброто настроение се погрижиха танцовите и певчески 

състави на СУ "Добри Чинтулов". 

 

 

 
             Великден 28.04.2019  

  Никулденски концерт на 06.12.2019 г. с участието на Детска вокална група 

„ИзгревЧет@”, ТС „Зорница“ и ДТА „Звездички”.  



 Друга част от културния ни календар разкрива нашия жилищен район като 

творческа лаборатория, т.е представя художествено-творческия потенциал на „Изгрев” и 

„Зорница”, с което показва неговата жизненост. 

 На 21 януари – Бабинден - инициатива „Баба ми е супер”. Посещение на изложба 

в КЦ „Морско казино” 

 На 1 март стартира кампанията „Децата и мартениците”. Шест поредни години, 

последната седмица на февруари отваря врати традиционната Работилница за мартеници, 

която обединява около една кауза читалището и Детски отдел на РБ „П.Яворов”, пет 

училища, пет детски градини и ЦПЛР.  

 През 2019 година в кампанията се включиха и петте детски градини в района. Над 

200 участници от различни възрасти украсиха първомартенски дърветата в парка.  

 За 2019 г. читалището е съорганизатор на 2 мащабни прояви, посветени на 

годишнини, възложени от Община Бургас. 

 6 февруари-Освобождението на Бургас от османско робство. Написване на 

сценарий за ритуал по повод 141 години от Освобождението на Бургас. 

 19 февруари - 146 години от обесването на Васил Левски. Написване на сценарий 

за ритуал по повод 146 години от обесването на Васил Левски и сценарий на открит урок 

за живота и делото на Дякона на тема “Завинаги с нас! Незабравимите уроци на Апостола“ 

от 18.00 ч. в зала "П. Дубарова" на КЦ "Морско казино". Участници: РИМ Бургас, 

Държавен архив, РБ „П. Яворов”, Търговската гимназия с ръководител Емилиян 

Делишменов, хор „Милка Стоева“.  

 18 май (събота) от 11.00 ч. ИЗГРЕВ ПАРК ФЕСТ 2 - Празник на децата творци от 

читалищата на община Бургас. С хаштаг #разлюлейпарка и мото „Заедно творим и се 

забавляваме, ние сме децата на Бургас, ние сме децата на Европа” своите артистични 

умения представиха 150 деца от школите, клубовете и съставите на 15 читалища.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1 юни,  Детски празник „101 слънца”.  Децата, участници в  празника нарисуваха 

над 100 рисунки, подредени в изложба на открито, имаха възможност за изява на 

микрофон с песен или стихотворение, рисуваха на асфалт, надпреварваха се с велосипед, 

ролери и ролкови кънки. Работилничка "Цвят и плъсти" им разкри тайните на плъстенето 

на вълна. Включиха се в забавна викторина. „Библиотека на открито“ даде старта на 

ИЗГРЕВ ПАРК ЧЕТЕ - новото лятно предизвикателство на Читалище Изгрев. 

 
   

 Читалище „Изгрев 1909” успешно се вписва в културния календар на Община 

Бургас. Проявите отразяват художествено-творческия потенциал на общността, очакват се 

и се посещават от множество хора на различна възраст. Много от изявите са отворени за 

участие и включване и често границата между участници и публика се заличава. 

 На 19 октомври в Експоцентър "Флора" читалищата на Община Бургас 

представиха своята дейност. Фокус на фестивала бяха съвременните изкуства за деца. 

Читалище Изгрев участва в програмата с изпълнения на ДВГ „Изгревчета“. 

 За проведените събития, организирани от читалището бяха изготвени 

прессъобщения, поздравителни адреси и благодарствени писма. 

 Популяризирахме инициативите и добрите практики в библиотеката, 

осъществявахме постоянна връзка с детски градини и училища в района и институции при 

организирането им.  

 Изготвяхме рекламни материали с цел подобряване визията на културната 

институция. За нас брандирането и добрата реклама са изключително важни за публичния 

имидж на читалище Изгрев. През 2020 г. ще продължи да се обръща голямо внимание на 

визуализацията на услугите, които предлага библиотеката чрез банери, плакати и постове в 

социалната мрежа. 

  



5. Човешки и финансови ресурси 

 5.1 Постоянният оперативен екип на читалището през годината наброява 3-ма 

души с позиции секретар и библиотекар.  

 Като експерти по отделни дейности и конкретни прояви и събития бяха привличани 

външни консултанти с експертиза в областта на екологията, безопасността на движението, 

педагогиката, както и творчески личности, технически екипи и др. 

Най-ценният човешки ресурс и през тази година са нашите доброволци – около 40 

младежи на възраст между 15 и 18 години. Към това прибавяме и всеотдайната работа на 

членовете на читалището, на нашите приятели и съмишленици. 

5.2. Финансиране 

 Читалищата в България получават финансиране от бюджета на Република България 

като субсидия по утвърден от Министерския съвет стандарт, който за 2019 година беше        

9 490 лева за една субсидирана бройка годишно. Държавната субсидия за 2019 година 

възлиза на 46 802 лева, завишението е с 1115.00 лв. спрямо 2018 г. В него са разчетени 

средства за дейност, както и за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала, 

осигурителни вноски и издръжка, както и средства, съгласно Закона за здравословни и 

безопасни условия на труд. 

 За читалищата в Община Бургас беше гласувана и сума от Общинския бюджет за 

подпомагане на дейността им, за нашето читалище – 1250 лева. 

 6. Материална база 

  Ползваната от нас база е публична общинска собственост с РП 200 кв.м, полезна 

площ около 160 км. м. Тук отново посочваме, че предоставената база е жилищна площ, в 

случая двуетажна къща, която е неподходяща за читалищна дейност. Не разполагаме със 

зала за масови прояви, както и помещения за учебни и творчески дейности. По-голяма част 

от изявите са на открито или в предоставено за всеки конкретен случай помещение, най-

често местата за културна дейност, стопанисвани от Община Бургас или от творчески 

сдружения. 

 Предоставената база се стопанисва отговорно, при необходимост се извършват 

текущи и неотложни ремонти. Проблемът за довършване на ремонтните дейности на втори 

етаж, покрива и подпокривното пространство остава нерешен.  

  

         

  

 


